

二十届中央第二轮巡视完成反馈

新华社北京3月30日电 根据党中央部署，二十届中央第二轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式进行。

3月25日，中央巡视工作领导小组召开二十届中央第二轮巡视集中反馈会议。会议传达学习了习近平总书记听取中央第二轮巡视情况汇报时的重要讲话精神，通报了巡视发现的共性问题，对抓好巡视整改作出部署。中央书记处书记、中央巡视工作领导小组副组长刘金国出席会议并讲话。

3月26日至29日，15个中央巡视组分别向本轮巡视的27家中管企业、6家职能部门党委（党组）进行了“一对一”反馈。根据中央巡视工作安排，各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的突出问题，并向领导班子反馈了巡视情况。

反馈指出，近年来，中管企业全面

从严治党取得新进展，为推动经济发展、科技进步、民生保障作出了重要贡献，相关职能部门履行主管监管职责，在建设科技强国、推进新型工业化、深化国企改革等方面发挥了重要作用。

反馈严肃指出了被巡视党组织存在的问题。有的推动高质量发展有差距，聚焦主业发展不够，科技创新能力不强，对下属企业管控不到位，防范化解风险不够有力；有的履行全面从严治党责任不到位，一些关键岗位、重点领域廉洁风险突出，违反中央八项规定精神问题时有发生；有的领导班子和干部人才队伍建设存在短板，基层党组织建设比较薄弱。

反馈要求，被巡视党组织要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实习近平总书记听取巡视情况汇报时的重要讲话精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢固树立和践行正确政绩观，扎实履行职责

使命，以实际行动做到“两个维护”。要树牢底线思维，全面排查风险隐患，采取有力措施防范化解风险。要纵深推进全面从严治党，坚决扛起管党治党政治责任，把严的基调、严的措施、严的氛围一贯彻到底，加强对各级“一把手”的监督，深化“靠企吃企”专项整治，锲而不舍纠治“四风”，坚决查处腐败问题，下大力气铲除腐败滋生的土壤和条件。要加强领导班子和干部人才队伍建设，把班子的领导力、队伍的战斗力、人才的创造力转化为企业发展的持续动力。

反馈强调，巡视发现问题的目的是解决问题。被巡视党组织要认真落实新修订的《中国共产党巡视工作条例》，增强政治自觉，充分认识抓整改就是落实党中央重大决策部署、就是推进高质量发展、就是履行全面从严治党责任，敢于刀刃向内，深挖病根、对症下药。要建立问题清单、任务清单、责任清

单，“一把手”要负首责、负总责，亲自抓、带头改，领导班子其他成员要主动认领问题、落实“一岗双责”，以彻底的自我革命精神抓好整改，做到件件有着落、事事有回音。

反馈要求，纪检监察机关和组织部门要认真履行巡视整改监督责任，加大现场检查力度，动真碰硬督促整改，盯住重点人、重点问题，逐一对照销号，要把整改情况纳入领导班子和领导干部年度考核重要内容，对敷衍整改、虚假整改的严肃问责。相关职能部门要充分用好巡视成果，深入研究巡视发现的共性问题和深层次问题，举一反三改进工作，推动深化改革，完善制度机制，促进源头治理。巡视机构要加强统筹协调和跟踪督促，重要情况及时向党中央报告。

据了解，中央巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转中央纪委国家监委机关、中央组织部等有关方面处理。

不负春光奋进时

——3月全国各地经济社会发展观察

□新华社记者

暖春三月，万物复苏。

在今年第一季度收官之际，新华社记者深入基层调研，感受各地积极贯彻落实今年全国两会精神汇聚起的奋进力量，铆足干劲推进春耕生产、加快科研攻关培育新质生产力、多措并举促消费扩内需……以新气象、新作为努力推动高质量发展。

观察之一：不误农时春耕忙

春耕正当时，不负好春光。进入3月，春耕生产自南向北全面展开，江西、湖南、四川、山东、吉林、黑龙江等地进入春耕备耕的农忙时节。

在广袤的松嫩平原，产粮大省黑龙江正加快高标准农田建设、加大春耕农资供应力度、调试智慧农机装备……

走进位于北安市的北大荒集团建设农场有限公司，配肥车间内，工人们正加班加点配肥，保障春耕需求。

千里之外的齐鲁大地，早早出土的麦苗增添了春天的色彩。向良田要粮、向科技要粮，田野里播种下丰收的希望。

四川遂宁引进智能化机械，借助北斗导航系统实现播种行距更加精确均匀，不仅提高春耕效率还保障增产丰收；广东中山积极创建连片水稻高产示范基地，带动全市粮食单产提升；在山东多地，农业主管部门、农技专家、种粮大户齐聚田间地头，研讨春季田间管理办法……多彩春耕图在大江南北绘就。

据农业农村部农情调度，截至3月25日，全国已春播粮食完成意向面积的5.4%。分作物看，早稻已育秧近70%，中稻已育秧10%，春小麦已播16%，春玉米已播3.9%，薯类已播23.7%，春大豆已播1.9%。

【记者观察】一年之计在于春。抓好春耕备耕，对确保粮食丰产和粮食安全至关重要。各地不误农时开展春耕备耕，确保春播面积，细化春季田间管理，保障农资充足供应，在良种良法良机良田深度融合上下大功夫，用汗水播撒下希望的种子，也将为全年粮食增产和农民增收开好头、起好步。

观察之二：向“新”而行培育新动能

3月的海南文昌，碧波翻涌、椰风阵阵。海南国际商业航天发射中心正紧锣密鼓进行一、二号发射工位的调试和建设，预计6月可实现商业卫星发射。

商业航天是加快形成新质生产力的代表之一，也是未来产业的重点领域。

蓝箭航天董事长张昌武说，商业航天将



▲3月29日，在长沙市望城区高塘岭街道沱市村，农户驾驶插秧机插秧（无人机照片）。近期，湖南省长沙市望城区已完成早稻育秧，种粮大户抢抓农时进行秧苗移栽。长沙市望城区通过“工厂化育秧+机械化种植”有效提高秧苗质量和劳

动效率，为春耕生产提质增效，助力增产增收。

新华社记者陈泽国 摄

益，在提升过程中产生增量。

【记者观察】推出大规模设备更新和消费品以旧换新举措，可以将投资和消费统一起来，畅通从生产到消费的循环，进一步增强内需引擎动力，实现“1+1>2”的政策效果。

观察之四：外贸开局良好释暖意

今年以来，我国外贸进出口实现较快增长，结构持续优化，释放出经济持续回升向好的暖意。

3月底，广东高壹工机有限公司内，刚刚深加工结转来的齿轮箱，正迅速组装成电钻，等待出口日本。

“以前不能跨账册核销周期，生产物料必须赶在到期前到位，但供应商能力有限，直接影响生产经营。”公司报关负责人李敬辉说，现在我们能享受跨核销周期深加工结转集中申报优惠政策，生产更自主可控。

申报手续减少、通关时间节省……得益于海关政策持续优化，截至3月底，广东近7000多家加工贸易企业受益，减少经营成本逾4200多万元，节省资金占用4.47亿元。

围绕提高贸易便利化水平、降低进出口企业成本、推动市场多元化等方面，多地多举措稳外贸、促转型，推动外贸向高质量发展。

浙江省开展新一轮“千团万企拓市场增订单”行动，截至3月17日，共有560个团组赴境外参展开展经贸洽谈活动，联动企业3346家次，达成意向订单近200亿元。3月20日至22日，陕西省商务厅组织23家礼品印刷类企业赴新加坡参加行业展览会，现场成交金额约2000万元，预计意向合同金额超5000万元。

从中央到地方，更多政策正在加力推出：海关总署等14部门联合开展为期5个月的2024年促进跨境贸易便利化专项行动；商务部正抓紧研究新一轮稳外贸政策措施，争取尽早出台实施；天津海关推出24条措施服务天津高水平对外开放；吉林跨省合作推进“借港出海”……

海关总署副署长王令浚说，尽管当前外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，但我国外贸持续向好有基础、有条件，对实现全年外贸“质升量稳”有信心、有底气。

【记者观察】外贸领域积极向好的变化离不开广大外贸企业的坚守和创新，离不开稳外贸政策的落地显效。推动外贸质量升级，需要攻坚克难，付出更多努力。随着更多稳外贸政策措施加快出台实施，市场预期和信心将进一步稳定，努力以高质量实现全年外贸目标。

(新华社北京3月29日电)

观察之三：激发以旧换新大市场

国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动。

从消费品换新的市场需求看，2023年底民用汽车保有量达到3.36亿辆，冰箱、洗衣机、空调等家电保有量超过30亿台，汽车、家电更新换代也能创造万亿元规模的市场空间。

在上海，近期举办的“2024浦东家电生活节”，推出多项优惠政策。自3月30日至12月31日，新一轮绿色智能家电消费补贴包括空调、冰箱在内16大类一级能效家电产品。

天山南北，许多区县都在开展以旧换新活动。在喀什地区，家电以旧换新活动将贯穿全年，预计家电厂商和流通企业将投入补贴资金2000万元。

各地加快培育和发展新质生产力：广东遴选出92条重点产业链进行滚动支持，提升产业基础；北京加快推进集成电路重大项目，在光电集成、芯粒技术等领域实现更大突破；山东提出在集成电路、工业母机、钙钛矿等领域，实施100项重大科技创新项目，突破一批“卡脖子”技术。

【记者观察】发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。加快发展新质生产力，要打好关键核心技术攻坚战，让更多技术创新从“实验

室”到“生产线”。各地要从实际出发，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，因地制宜发展新质生产力。

观察之二：向“新”而行培育新动能

有效带动信息、材料等相关产业重塑新动能新优势。

新质生产力的“新”不仅指向科学

新发现、技术新发明、产业新方向，还关乎发展理念。

在江苏苏州工业园区，企业在家门

口就可享受碳减排量认证和交易服务。

这是国网江苏电力“创新+绿色”的能

源产业高质量发展新探索。

苏州高端产业集聚、外贸企业众多，碳汇等绿色认证需求旺盛。国网江

苏电力苏州供电公司牵头组建碳普惠

运营中心，提供注册、核证、交易、认

证等一站式服务。目前已备案审核项

目超800个，减排量核证超32000吨。

通向新质生产力之路，除了培育战

略性新兴产业、发展未来产业，还要运

用新技术改造提升传统产业，不断积蓄新能

力。

新质生产力的“新”不仅指向科学

新发现、技术新发明、产业新方向，还

关乎发展理念。

在江苏苏州工业园区，企业在家门

口就可享受碳减排量认证和交易服务。

这是国网江苏电力“创新+绿色”的能

源产业高质量发展新探索。

苏州高端产业集聚、外贸企业众多，碳汇等绿色认证需求旺盛。国网江

苏电力苏州供电公司牵头组建碳普惠

运营中心，提供注册、核证、交易、认

证等一站式服务。目前已备案审核项

目超800个，减排量核证超32000吨。

通向新质生产力之路，除了培育战

略性新兴产业、发展未来产业，还要运

用新技术改造提升传统产业，不断积蓄新能

力。

新质生产力的“新”不仅指向科学

新发现、技术新发明、产业新方向，还

关乎发展理念。

在江苏苏州工业园区，企业在家门

口就可享受碳减排量认证和交易服务。

这是国网江苏电力“创新+绿色”的能

源产业高质量发展新探索。

苏州高端产业集聚、外贸企业众多，碳汇等绿色认证需求旺盛。国网江

苏电力苏州供电公司牵头组建碳普惠

运营中心，提供注册、核证、交易、认

证等一站式服务。目前已备案审核项

目超800个，减排量核证超32000吨。

通向新质生产力之路，除了培育战

略性新兴产业、发展未来产业，还要运

用新技术改造提升传统产业，不断积蓄新能

力。

新质生产力的“新”不仅指向科学

新发现、技术新发明、产业新方向，还

关乎发展理念。

在江苏苏州工业园区，企业在家门

口就可享受碳减排量认证和交易服务。

这是国网江苏电力“创新+绿色”的能

源产业高质量发展新探索。

苏州高端产业集聚、外贸企业众多，碳汇等绿色认证需求旺盛。国网江

苏电力苏州供电公司牵头组建碳普惠

运营中心，提供注册、核证、交易、认

证等一站式服务。目前已备案审核项

目超800个，减排量核证超32000吨。

通向新质生产力之路，除了培育战

略性新兴产业、发展未来产业，还要运

用新技术改造提升传统产业，不断积蓄新能

力。

新质生产力的“新”不仅指向科学

新发现、技术新发明、产业新方向，还

关乎发展理念。

在江苏苏州工业园区，企业在家门

口就可享受碳减排量认证和交易服务。

这是国网江苏电力“创新+绿色”的能

源产业高质量发展新探索。

苏州高端产业集聚、外贸企业众多，碳汇等绿色认证需求旺盛。国网江

苏电力苏州供电公司牵头组建碳普惠